

厦门大学 1998 年招收攻读硕士学位研究生 入学考试·试题

招生专业 新闻学

考试课程 新闻业务

研究方向 传播学、广告学

一、名词解释（每题 4 分，共 20 分）

文学艺术的“二为”方向和“双百”方针
“零里空” 大众传播

彩色电视制式
引题

二、论述题（35 分）

- 1、试述新闻照片在报纸上的意义及选择标准。（15 分）
- 2、简评中央电视台晚间新闻板块（晚间新闻、世界报道、体育新闻）。（20 分）

三、能力题（45 分）

仔细阅读下面的新闻，（一）为该新闻制作标题（15 分）；（二）以该新闻为依据，自己命题，写一篇 800 字——1000 字的评论（20 分）。

新华社香港 7 月 1 日专电（新华社记者、人民日报记者）1997 年 7 月 1 日零时，中华人民共和国国旗和香港特别行政区旗在香港升起，经历了百年沧桑的香港回到祖国的怀抱，中国政府开始对香港恢复行使主权。

1997 年 6 月 30 日午夜至 7 月 1 日凌晨，香港会议展览中心新翼灯火辉煌，举世瞩目的中英两国政府香港政权交接仪式在这里的五楼大会堂隆重举行。

历史的时钟落在 1997 年 7 月 1 日零点那一刻，大会堂全场肃立，几千双眼睛向鲜艳的五星红旗和紫荆花区旗行注目礼。这是中华民族长久期盼的一个瞬间，这是永载世界史册的一个瞬间。

零点 4 分，中华人民共和国主席江泽民在这里庄重宣告：根据中英关于香港问题的联合声明，两国政府如期举行了香港交接仪式，宣告中国对香港恢复行使主权。中华人民共和国香港特别行政区正式成立。经历了百年沧桑的香港回归祖国，标志着香港同胞从此成为祖国这块土地上的真正主人，香港的发展从此进入一个崭新的时代。

这一庄严宣告在大会堂 4000 多位中外嘉宾中激起经久不息的掌声。这一宣告通过电波传向祖国的长城内外、大江南北、澳门和台湾，传向世界的四面八方。

中英两国政府香港政权交接仪式于 6 月 30 日午夜举行。23 时 42 分，交接仪式正式开始。

在中英仪仗队入场后，双方礼号手吹响礼号。23 时 46 分，国家主席江泽民、国务院总理李鹏、国务院副总理兼外交部长钱其琛、中央军委副主席张万年和香港特别行政区首任行政长官董建华步入会场登上主席台主礼台。英国方面同时入场并登上主席台主礼台的有查尔斯王子、首相布莱尔、外交大臣库克、离任港督彭定康、国防参谋长查尔斯·格思里。

在仪仗队行举枪礼之后，查尔斯王子讲话。他说，这一重要而特殊的仪式标志着香港在一百五十多年英国统治之后，交还给中华人民共和国。他向那些把“一国两制”构想变为《中英联合声明》的人致敬，并对那些为谈判《联合声明》的实施细节而辛勤工作的人们表示敬意。

普尔所说，香港向世界表明，自由、稳定和繁荣可以成为成功社会的明显特征。

他说，香港将从此交还中国，在“一国两制”的框架下，香港将继续保持其明显的特征，继续成为世界上许多国家的重要贸易伙伴。一九八四年的《联合声明》对全世界做出庄严承诺，保证香港继续维持的生活方式。对英国来说，她将继续坚定不移地支持《联合声明》。

23时56分，中英双方护旗手入场，象征中英两国政府香港政权交接的进程，升旗仪式开始。出席仪式的中外来宾全体起立，会场的目光都集中到竖立在主席台主礼台前东西两侧的旗杆上。

23时59分，英国国旗和香港旗在英国国歌乐曲声中缓缓降落。随着米字旗的降下，英国在香港一个半世纪的殖民统治宣告结束。

这时，距零点只差几秒，全场一片肃穆。

7月1日零点整，激动人心的神圣时刻到来了：中国人民解放军军乐队奏起雄壮的中华人民共和国国歌，中国国旗和香港特区区旗一起徐徐升起。

全场沸腾了，许多人眼窝里闪烁着激动的泪花，雷声般的掌声经久不息。照相机、摄像机的镜头不停地闪动，记录下这一庄严的历史时刻。

接着，江泽民主席在镶嵌着中华人民共和国国徽的讲台前发表讲话。他说，中华人民共和国香港特别行政区正式成立。这是中华民族的盛事，也是世界和平与正义事业的胜利。一九九七年七月一日这一天，将作为值得人们永远纪念的日子载入史册。江泽民说，历史将会记住提出“一国两制”创造性构想的邓小平先生。我们正是按照“一国两制”的伟大构想指引的方向，通过外交谈判成功地解决了香港问题，终于实现了香港回归祖国。

江泽民向中英两国所有为解决香港问题作出贡献的人士，向世界上所有关心和支持香港回归的人们表示感谢。向回到祖国怀抱的六百多万香港同胞表示亲切问候和良好祝愿。

江泽民说，香港回归后，中国政府将坚定不移地执行“一国两制”、“港人治港”、高度自治的基本方针，保持香港原有的社会、经济制度和生活方式不变，法律基本不变。

他说，香港回归后，中英两国政府负责管理香港的外交事务和防务。香港特别行政区依据基本法享有行政管理权、立法权、独立的司法权和终审权。香港居民依法享有各项权利和自由。香港特别行政区将循序渐进地发展适合香港实际情况的民主制度。

江泽民说，香港回归后，将继续保持自由港的地位，继续发挥国际金融、贸易、航运中心的作用，继续同各国各地区及有关国际组织发展经济文化关系。所有国家和地区在香港的正当经济利益将受到法律保护。他希望世界上一切在香港有投资与贸易利益国家和地区，继续为促进香港繁荣稳定作出努力。

江泽民指出香港今日的繁荣归根到底是香港同胞创造的，也是同祖国内地的发展和扶持分不开的。他表示相信，有全国人民作坚强后盾，香港特别行政区政府和香港同胞一定能够管理和建设好香港，保持香港长期繁荣稳定，创造香港美好的未来。

江泽民主席的讲话，激起全场6次长时间的热烈掌声。

随后，中英两国领导人走到主席台前，握手合影。

凌晨零时12分，香港政权交接仪式结束。

中国政府代表团王汉斌、费孝通、雷洁琼、程思远、吴阶平、罗干、吴学谦、董贻初、霍英东、马万福、何鲁丽、卓琳等成员出席了交接仪式并在主席台上就座。出席交接仪式的还有观礼团成员。

出席交接仪式的有40多个国家和地区代表，30个国际和地区组织的负责人以及国际知名政界人士，90多个国家驻香港办事处的代表。

香港各界人士，澳门、台湾同胞，以及来自30多个国家和地区的华侨、华人也出席了交接仪式。

来自世界各国700多家新闻媒体的3000多名记者采访报道了这历史性的一幕。